

在上周结束的首届全国青少年三大球运动会上,山东成为最大赢家,6支球队全部进入决赛,一举夺得4个冠军,2个亚军。

这一成绩令外界震惊,但对山东体育界来说,只能算是正常发挥。

连续四届全运会,山东代表团取得金牌总数第一,而三大球每届全运会都有金牌入账,尤其是2021年的十四运,山东首次实现三大球都有金牌入账。

在体育界,山东有个外号叫“鲁大壮”,而山东的三大球,家底一直都很厚实。很多人在惊叹这次的四金两银,而山东在“振兴三大球”的实践中,早已提前起步。



首届全国青少年三大球运动会上,山东女排队员在比赛中。 赛事组委会供图

记者 刘瑞平 报道

一鸣惊人,意料之中

首届三大球运动会打到最后,逐渐变成了两支队:一支山东队,一支其他队。

这一结果并不意外,因为从预赛开始,山东的6支球队就表现出了强劲的实力,除了女篮,其他5支球队都是以全胜战绩进入最后的决赛圈的,这在所有省市中是最多的,而女篮之所以没有全胜,是因为头号球星张子宇没有上场。

张子宇的威力在决赛阶段得以体现,场均29分7个篮板,命中率高达94%,展现了强大的统治力,而山东队并不只有张子宇,在决赛中,张子宇甚至在第四节都没有出场。

山东另一支具备绝对实力的球队是女排,整个比赛下来,山东队仅输一局,全胜夺冠,而在赛前,业内的共识是,这支球队的对手只有一个,就是自己。

两支获得亚军的球队,同样具有很强的实力。

山东女足决赛力战辽宁队,两队90分钟战平,加时赛中输给对手,去年,以这支球队为班底的青岛队,曾获得首届学青会季军。

山东男篮的班底,是去年夺得首届学青会冠军的U16男篮,这次三大球运动会,山东队也是夺冠热门。半决赛对阵河北,这支球队的主体是浙江广厦青年队,配合默契,山东队一度大比分落后。面对困境,山东队发挥出色,成功翻盘。

决赛对阵广东,对手基本来自三支CBA俱乐部的梯队,选材广泛,训练水平和比赛经验远超普通青训,山东队最终不敌对手,获得亚军,张博源和陈家政入选最佳阵容,亚军也已追平山东男篮历史最佳战绩。

整个三大球运动会打下来,山东足球对抗上海、辽宁,篮球对抗广东、湖南,排球对抗江苏,这一格局体现了中国三大球近些年来的发展趋势,这些地区也是中国三大球的基本盘,而山东已经成为中国三大球的重镇。

振兴三大球,山东理应贡献更多力量。

光芒之下,难免低调

近年来,山东体育一枝独秀,全运会四连冠,奥运会连续两届入选中国代表团人数最多。也许是山东体育过于辉煌,三大球因此显得有些“低调”。

其实,伴随着山东体育的快速发展,山东三大球实力也在水涨船高,三大球也一直是山东体育的重要力量。

可以说,三大球的成绩,也是山东体育的写照。

目前,足球的中超有3支山东球队,是所有省市中最多的。山东泰山五夺联赛冠军,8次足协杯捧杯,青岛海牛和青岛西海岸成功保级,明年的中超赛场,3支球队继续携手出战。

此外,中甲、中乙、中冠都有山东球队征战,各级比赛十分活跃。

而在女足方面,女超、女甲、女乙都有山东球队参赛。

数量庞大的职业球队和校园球队,为山东提供了丰富的人才资源,像这次夺冠的山东男足,主体来自鲁能足校,阵中也有多家俱乐部队员的身影。

山东男篮是中国职业联赛的初始球队,一直保持在CBA强队行列,青岛男篮近几年势头强劲,青训工作扎实有力。

山东女篮为中国女篮输送了大批人才,也是WCBA联赛的劲旅。

山东男排和山东女排,在排超联赛中一直都保持着很强的竞争力,同时,很多山东球员还曾在国外和其他排球队效力。

在三大球的顶级联赛中,6个项目全员参赛的省市屈指可数,而像山东这样拥有4支足球、3支篮球、2支排球队的,仅此一家。

山东三大球的强势,不仅体现在职业赛场,在全国最高水平的全运会比赛中,山东三大球成绩同样出色。

在四运会和八运会上,山东男足都曾获得冠军,而从十运会开始,每届全运会山东都有三大球金牌入账,从十二运开始,山东三大球每届至少获得两个冠军,直到2021年的十四运,山东三大

球都有金牌(含奥运联队)。

2005年的南京五台山体育场,山东队雨战上海,凭借周海滨的进球,山东队获得冠军,当时的主帅,正是殷铁生,这一幕与三大球运动会决赛何其相似。

2009年,山东U16男足获得冠军,队中的王彤、刘彬彬等人,现在依然活跃在赛场。

从2013年全运会开始,山东排球连续三届夺金,2013年女青夺冠,队中主力杨方旭代表中国队夺得世青赛冠军和里约奥运会冠军,王梦洁连续两届参加奥运会,夺得世界杯冠军。2017年和2021年全运会,山东男青蝉联冠军,为中国男排输送了多名球员。

山东女篮在2013年和2017年连续两届夺得青年组冠军,队中的王思雨、李缘、韩旭等人作为主力,随中国队两战奥运会,世界杯获得亚军。

2021年全运会,山东不仅在女篮和女足的奥运联队中为山东代表团贡献金牌,还获得了女青三人篮球和青年男排冠军,三大球全部见金,创造历史。

山东三大球,成绩很奢华,一直很低调。

起点越高,责任越重

山东三大球起步较早,默默耕耘,终于结出硕果。

按照计划,三大球运动会的金牌将被计入明年全运会,明年全运会,三大球设项更多,而从后年开始,三大球运动会将每年举行,竞争显然更加激烈。

山东三大球,在一个高起点上,再次出发。

明年全运会,足球共设6个组别。这次获得冠军的男足,届时将回归各自球队,备战U20和U18的比赛。

依托于完备的青训体系,山东足球近几年在U系列比赛中多有建树,成绩斐然。明年的全运会,手握无数荣誉的老帅殷铁生坐镇,韩鹏、周海滨、汪强挂帅的三支男队,都有取得好成绩的实力。

女队方面,除了获得亚军的这支球队,女少和成年队,也有一定的竞争力。

如果说足球得益于青训体

系,排球则得益于强大的教练阵容。

老帅辛春生曾率山东女青获得十二运冠军,这次重新出山,担任男少主教练,在这个年龄段的球队中,山东队对手不多。

张启勇曾率山东男青获得十运冠军,他执掌的山东成年队在联赛和锦标赛中都有不俗表现,连续两年闯入锦标赛前三。

十四运男青冠军主帅张震宇,这次三大球再次率队夺金,他和他的球队经受住了考验,尤其是半决赛对阵上海,就是十四运决赛的翻版。本次比赛,山东男青张智强获得MVP,入选最佳主攻,另两名球员吕军鹏和杨泽玉入选最佳副攻,明年全运会,张震宇和他的团队,将再次迎接挑战。

三位冠军主帅坐镇,三支男排球队有了保障,而三支女排球队,主帅同样出色。

女子成年队主帅李岩龙,巴黎周期是中国女排助理教练,成长很快,已是同龄人中的佼佼者。

女青主帅匡琦,近年来一直在国青执教,去年率队夺得U21世青赛冠军,不久前率中国队在亚洲东区女排锦标赛中获得冠军,山东选手李晨瑄、郭湘玲都是队中主力。这次三大球运动会,李晨瑄获得MVP和最佳主攻,王楚涵获得最佳副攻,宋嘉逸获得最佳自由人,这样的配置可称半支国青。

原山东男排自由人杨亚宁曾代表山东参加多届全运会,大赛经验丰富,他带领的女少,也有很强的竞争力。

篮球项目共有8枚金牌,去年学青会,山东共获得女子U16、U18和男子U16、女子U17三人篮球冠军,这次三大球运动会获得冠军的山东女队和亚军的山东男篮,在明年全运会比赛中将出战U18组比赛,都是冠军的有力争夺者。

成年队和U20队的组建工作也在进行中,由于三人篮球未设青年组,山东队优势有所削弱,难度加大。

由于占据人才优势和资金优势,东道主广东在篮球项目上志在必得,山东篮球将迎难而上,直面挑战。

起点越高,责任越重。

要问家底怎么样 不愧人称鲁大壮

首届全国青少年三大球运动会,山东获得四金两银